



# 根扎在黄土地上

## ——追记中国工程院原院士、兰州军区总医院专家组原名誉组长葛宝丰

本报记者 李争平

2014年7月10日,95岁高龄的中国工程院原院士、兰州军区总医院专家组原名誉组长葛宝丰逝世。他给医院党委和亲人留下嘱托:去世后丧事一切从简。不设灵堂,不举行追悼会和告别会等仪式,不收花圈和挽联,尽速火化,将骨灰撒在黄河中流,亲朋好友祭奠时,即可河边相望。

自从1947年在兰州中央医院拿起手术刀,1949年成为人民军医,葛宝丰的医者人生就深深扎根在大西北黄土地上。他的双手不仅挽救了千千万万患者的生命,而且为我国现代骨科医学发展奠定了一块厚重的基石。

上世纪50年代初,他夜以继日开展带血循环骨移植研究,挽救了朝鲜战场上无数志愿军伤员生命。60年代,他组织脊髓损伤实验和临床研究,开创性地得出了脊髓横断层神经纤维可以再生的结论,在全国广泛应用于临床。70年代,他带领课题组开展牛皮质骨中BMP(骨形成蛋白)生化提取和载体研究,在国内外率先将小牦牛骨中提取的异种BMP应用于临床,解决了骨缺损这一世界性难题。

他在国内较早开展显微外科断肢再植术研究,研制出了“V”形钉和梅花髓管内针,突破了断肢再植的技术瓶颈。1965年,由他指导的全国第二例断臂再植手术获得成功;1988年、1990年,他指导学生接活冷缺血54小时断掌和59小时断指,创造了接活连体热缺血36小时下肢再植的世界纪录,成为新中国成立60年来最重要的60项医学成果之一;1997年,他成功完成亚洲第一例10指断指再植手术,轰动世界。

“医学研究是为了更好地给病人治病。如果脱离了这个前提,研究成果再



葛宝丰院士在查阅资料。

(资料照片)

多,也不是一名称职的医生。”这是葛宝丰遵循的信条。甘南藏区曾是大骨节病高发区,上世纪80年代,年过花甲的葛宝丰带领医疗队深入高海拔藏区,经过两年的病理学调研,总结出有效的防治办法,使发病率下降到1%以下。

解放军总医院曾调他进京,他都婉言谢绝:“北京的大医院里医生很多,不缺‘锦上添花’的人。西北缺医生,患者需要我‘雪中送炭’,我要为这里纯朴的人们多干些事。”

当选中国工程院院士后,南方一家医院以豪华别墅和高薪聘请,他不为所动:“我是西北人民的儿子,别的地方再好也不想去。”

医乃仁术,无德不立,是这位百年良

医一生的精神信奉和道德操守。两年前采访葛宝丰时,他说的一句话记者至今记忆犹新:“作为医护人员,仅仅把病人当作亲人是远远不够的,只有当作自己,才能真切感受病人的痛苦,因为自己不会害自己。”

葛宝丰曾说,每当看到贫困患者将一张张皱巴巴的钱数了又数交医药费的情景,心里就有说不出的难受。他给身边的医生们定下规则:用最廉价有效的药品和技术,为患者解除病痛。1993年,陇南农民王林斌患股骨头坏死,去过的医院都说必须置换股骨头,不仅费用高,而且手术后也不能再干体力活。听了葛宝丰的行医规则后,王林斌凑了几千元钱来求治。葛老综合各方面因素,对他实施了融合保守治疗。两年后,

王林斌托人给葛宝丰捎来一袋土豆。葛宝丰破例收下了这份礼物,因为这袋土豆传递出信息:王林斌能下地干活了!

葛宝丰喜欢用五言诗记下自己的人生感悟。尽管救治患者成千上万,但他仍然“每逢手术日,如履薄冰上,直至病情稳,心中始得安。”他常对弟子们说,“医生一刀子,要想到病人一辈子。”

作为中国骨科医学一代宗师,葛宝丰生前念念不忘的,是“我国骨科医学水平与世界先进水平差距还比较大。科学不是一个人、一代人的事业,给青年人成功的机会,让我们的事业后继有人,比什么都重要。”

为此,葛宝丰不仅无私地传授知识和经验,而且倾心为年轻人搭建成名成家的舞台。1976年,一位患者到兰州军区总医院实施淋巴管静脉吻合手术。此时,正值盛年的葛宝丰在国内率先开展的淋巴管再生基础研究已到关键时刻,而这个手术机会他已等了15年。手术一旦成功,将填补国内淋巴管显微外科技术的空白,学术价值不言而喻。当时的青年医生刘兴安说啥也没想到,葛宝丰把这个“天赐良机”让给了自己。那一年,葛宝丰57岁,刘兴安27岁。

“他总是把最新的技术毫无保留地教给我们,把成名的机会无私地让我们……”说起件件往事,刘兴安、文益民、甄平这些也已功成名就的专家十分动情。

葛宝丰用毕生心血,为全国军地培养专业人才600余名,其中34人成为医院院长或骨科主任。他生前创立的科室已发展成为具有创伤骨科、脊柱外科、关节病外科、全军骨科研究所“三科一所”的强大科研团队,成为全军博士后科研工作站之一。

# 100万套惠民文化消费礼包发放

本报北京8月23日讯 记者韩秉志报道:作为北京惠民文化消费季的重要活动之一,100万套北京惠民文化消费礼包今天正式发放。从9月1日至30日,消费者持大礼包的实体券或电子优惠券,可在国家大剧院、北京人艺等20余家商户的200多个门店进行消费,并享受5折至9折优惠。

北京市文资办副主任刘绍强对记者介绍说,此次计划发放的100万套大礼包中,包括实体券和电子券各50万套。大礼包套餐内共有6张优惠券,分别为观影券、购书券、学习券、免费观展券和两张观演券。无论是北京市民还是外地人群,都可以通过线下、线上两种渠道免费领取。

据悉,从2013年面世至今今年8月10日,文惠卡申领发放总计已达120余万张,交易额超过1.7亿元,交易笔数达18万余笔,共为文惠卡持卡人节省文化消费支出超过2700万元。

# 南水北调中线工程应急调水

(上接第一版)8月18日晚上10点,跋涉240公里的清水终于汇入白龟山水库。平顶山人第一次用上了丹江口水库的水。

截至8月22日8时,应急调水通过南水北调中线陶岔渠首枢纽累计过水量已达661万立方米,扣除渠道沿程槽蓄水量,白龟山水库累计入库水量约164万立方米。“8月22日,白龟山水库的水位是96.85米,水位下降的幅度已经减少为每天1厘米,这说明此次跨流域应急调水已经开始发挥效益。随着丹江口水库的清水加快注入白龟山水库,平顶山市城市供水水源不足的问题将得到有效缓解。”平顶山市水利局副局长王保贵说。

实施应急调水,保障水质是关键。22日一大早,5位水文人已在输水渠道边忙碌起来。“我们在陶岔渠下游700米和澎河节制闸上游700米都临时设立了水文、水质监测断面,每天都对陶岔渠首引水和澎河收水进行计量和水质监测。目前澎河节制闸的监测断面水质能达到Ⅱ类水的标准。”水利部长江水利委员会汉江水文局总工程师林云发介绍。

“丹江口水库的2400万立方米清水解了平顶山市供水的‘燃眉之急’。但从长远提升抗旱能力的角度看,我们还需改善城市的水源结构,加强多水源地之间的科学联动,一旦出现重大旱情,可以迅速实施调水工作。”王保贵说。和“开源”相比,旱情带来的更大启示是“节流”。“我们仍将继续对用水大户采取限水措施,大力推广使用中水,减少水库取水量。同时通过阶梯水价等措施,引导百姓和企业共同节水。”王保贵说。

# 两岸健儿成功接力横渡台湾海峡

本报讯 记者石伟报道:97小时,48棒接力,5天4夜奋力拼搏——8月22日下午13时许,14名来自海峡两岸的游泳健儿在福建平潭龙凤头海滩顺利登陆,以接力形式首次完成了横渡台湾海峡的壮举。

此次泳渡由两岸各派出7名游泳健儿参加,于18日12时40分从台湾新竹南寮渔港出发,每人游3小时后替换,以接力形式挑战横渡台湾海峡。根据洋流、潮汐变化,教练组还适时调整行进策略,从两岸运动员中遴选出状态较好的运动员,以每半小时为一棒,采用全速前进的冲刺方式来克服恶劣海况。

# 3D打印机走进中小校园

本报北京8月23日讯 今天,由中国关心下一代工作委员会主办的紫熙公益助学行动在北京举行。北京紫熙科技发展有限公司向北京、河北两地的9所中小学捐赠了90台3D打印机。

活动主办方表示,希望通过活动激发学生对科技的浓厚兴趣,切实提高他们的实践能力,将来为科技事业发展作出贡献。(张军)



# 混编团体赛——

# 快乐运动 收获友谊

本报记者 薛海燕 金晶



参加柔道团体赛的队员们互相致意。

本报记者 陈莹莹摄

支队伍,国际柔联根据个人赛排名将这些选手平均分配组队,同一个国家的队员必须分开。

如此新颖的比赛方式,不仅让运动

员们玩得高兴,也让观众们直言观赏性很强。在淡化金牌观念的青奥会上,这种混搭式的团体赛让体育回归了快乐的本源,运动员也在合作中收获了友谊。

□ 本报记者 夏先清



# 知识的种子如格桑花盛开

西藏墨竹工卡县扎西岗乡扎西岗村,村民江白正往儿子达瓦次仁的行李箱里塞自家做的奶渣,满脸的不舍。再过几天,达瓦次仁就得返回北京航空航天大学上课了。达瓦次仁是江白家的第二个大学生。10年前,达瓦次仁还在上小学那会儿,江白曾动过让他辍学回家放羊的念头。

“过去,每学期都会有学生辍学,还有学生上午上课,下午就回家放羊去了。”扎西岗乡党委书记刘登贵还记得,那时候,每到开学是最忙的,他得带着老师挨家挨户去“劝学”。

发展靠人才,人才靠教育,而如何改变当地“读书无用论”的观念成了摆在南京援藏干部面前的一大难题。经过大量的走访和调研,南京市第一批援藏

干部、时任墨竹工卡县县委书记的王文生决定,先改善学校的软硬件设施,重塑家长们对学校的信心。

1996年5月,南京市投入援藏资金105万元,改扩建南京希望小学,使其占地面积扩至13967平方米。墨竹工卡县南京希望小学校长尼玛次仁说,眼看着学校越变越好,升学率提高,不少孩子考到内地西藏班,大学毕业后靠知识致富,当地“读书不如放羊”的观念也慢慢发生变化。“早就不用‘劝学’了,现在入学率100%。”尼玛次仁说,随着农牧民送孩子上学的积极性不断提升,生源增多,以前的希望小学“不够用”了。2013年,南京再次投入援藏资金1000万元,对希望小学进行改扩建。

和南京希望小学一样,从1995年全国援藏正式开始,一大批中小学在援藏力量的支持下如雨后春笋般在雪域高原成长:由北京市援建的北京中学、江苏省援建的拉萨江苏实验中学、浙江省援建的浙江中学、辽宁省援建的在海拔4800多米上的安多县中学等。它们的建立,彻底改变了农牧民子女“上学难”问题。

基础设施建设是前提,师资力量强弱才是学校发展的关键。格桑曲珍是墨竹工卡县一所小学的藏语文老师。2012年,她们班毕业的39人中,37人都回乡镇做了老师。而她的母校——拉萨师范高等专科学校,则是整个西藏唯一一所师范类学校。西藏的小学教师60%都是从这儿毕业的。

拉萨师范高等专科学校校长、江苏省第七批援藏干部黄晓曦介绍说,为培养高素质的基层教师,学校采取“自身走出去、专家请进来”的方式对师生进行培训,并先后与南京大学、苏州大学、南京师范大学等20余所江苏省高校建立良好关系,加强与内地高校之间的交流合作,引进先进教学理念。

除为全区培养基层教师人才外,拉萨师专还肩负着培训全区小学教师、提高其师资水平的任务。仅援藏期间,就为全区函授学历教育教师8800余人,占全区小学教师总数的47%。

“我们培养的都是最基层、最一线的老师,通过他们,希望能将知识的种子撒遍西藏的每一个角落。”黄晓曦说。

# 《伟大胜利——中国受降档案》第九集

# 国民党政府阻止解放区抗日军队受降

新华社北京8月23日电 国家档案局23日在其官网发布了《伟大胜利——中国受降档案》专题第九集:国民党政府阻止解放区抗日军队受降。

根据第九集说明,自日本发动全面侵华战争以来,抵抗和消灭、消耗日军的,不仅有在正面战场作战的国民党军队,也有在中国共产党领导下坚持在敌后抗战的武装。日本投降后,中国共产党领导的八路军、新四军和华南各抗日游击队理应接受日军投降并派代表参加受降事宜。但国民党政府为抢夺和独霸抗战果实,阻止敌后抗日军队受降。1945年8月10日,蒋介石电令陆军总司令何应钦,各战区“应警告辖区以内敌军,不得向我已指定之军事长官外任何人投降缴械”。又电令第18集团军总司令朱德、副总司令彭德怀:“所有该集团军所属部队,应就原地驻防待命。其在各战区作战地域内之部队,并接受各该战区司令长官之管辖”,“各部队勿再擅自行动”。8月13日,朱德、彭德怀致电蒋介石,“坚决拒绝这个命令,不但公道,而且违背中华民族的民族利益,仅仅有利于日本侵略者和背叛祖国的汉奸们”。同日,新华社发表评论,指出:蒋介石垄断接受日本投降的权利,旨在挑起内战。中国解放区抗日军队有权接受日本投降和军事管制日本。8月15日,朱德以说帖致苏、美、英三国政府,声明中国解放区、沦陷区一切抗日武装,有权接受被我军所包围之日伪军队的投降;有权派遣自己的代表参加同盟国接受敌国的投降和处理敌国投降后的工作。8月16日,朱德再次致电蒋介石,指出他要求我军“就原地驻防待命”是完全错误的,并提出“凡被解放区军队所包围的敌伪军由解放区军队接受其投降,你的军队则接受被你的军队所包围的敌伪军的投降”。8月25日,中共中央发表对目前时局的宣言,要求国民党政府划定八路军、新四军及华南抗日纵队接受日本投降的地区,并给予他们参加处置日本的一切工作的权利。但这些合理的、正当的要求,均遭到国民党政府的无理拒绝。